

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 191 (10979)

Пятница, 1 декабря 1989 года

Цена 3 коп.

## ПАРТИЯ И ВЫБОРЫ В СОВЕТЫ ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЙ

Вскоре после выборов в Верховный Совет СССР встретился с соседом по лестничной площадке бригадиром монтажников А. Ершовым. «А выборы-то мы с вами проиграли, — говорит вдруг Александр Никитович. — Нет, про депутата ничего плохого сказать не хочу, но все-таки не из нашего города он. Неужели из 200 тысяч своих земляков достойного не нашлось? Я не согласился с соседом, что «качество» депутата можно определять по его месту жительства. А предвыборную борьбу наши кандидаты действительно проиграли — и авторитетный руководитель, и знатный рабочий. И мы, горкомовцы! Почему?»

Анализ итогов весенних выборов позволил нам сделать определенный вывод: нельзя упускать инициативу, уступать демагогам и критикам, надо активно поддерживать кандидатов, доказывающих делом, всей сутью жизни верность обновлению.

Словом, пришлось критически отнестись к тому, как горком участвовал в подготовке прошлых выборов. Бюро городского комитета КПСС сочло необходимым не выжидать, а задолго до предстоящих выборов выработать программу, платформу коммунистов Балаково.

Прежде чем начать работать над проектом платформы, члены выборного актива городской парторганизации пошли на предприятия и в учреждения, по месту жительства избирателей. Встречи с людьми, экспресс-опросы, анкетирование, «прямые линии» позволили точнее определить круг проблем, волнующих горожан. Забота об их нуждах, запросах и легла в основу проекта платформы. Его обсуждали затем в первичных парторганизациях и трудовых коллективах, на совместном заседании комиссий горкома. Лишь после этого решили обсудить на городском собрании партактива.

Об этом собрании хочу рассказать подробнее. Накануне кто-то предложил пригласить на него и беспартийных, в том числе представителей «зеленого движения», городского клуба избирателей. Эта мысль показалась иным чуть ли не крамольной: дескать, зачем звать тех, кто в ходе весенних баталий методично, даже назойливо, но и расчетливо, везде и всюду критиковал горком?

— Если мы хотим «единодушно одобрить» платформу, то, конечно, не нужны «лишние», — ответил я сомневающимся. — Если же мы собираемся выявить ее слабые места, проверить на «живучесть», то взгляд со стороны, взгляд острый, бескомпромиссный, думаю, полезен.

В общем, на собрании партактива присутствовали коммунисты и беспартийные. Что же мы вынесли из их суд? Если попытаться коротко сформулировать основную концепцию нашей платформы, то это решение проблемы, волнующих каждого человека.

Ежегодно в Балаково справляют новоселье около 3 тысяч семей. Казалось бы, не так уж и мало для такого города, как наш. Но, замечу, в очереди стоит около 20 тысяч семей. Как же ее сократить? Предложено своего рода мини-программа, дающая четкие и ясные ответы на вопросы: как, за счет чего, в какие сроки и сколько будет построено жилья в 1990, 1991 и последующих годах. Для этого в самое ближайшее время будет создан завод силикатного кирпича, расширено крупнопанельное и монолитное домостроение, освоен выпуск отделочных материалов, сантехнического оборудования.

Еще полтора года назад прилавки мясных, молочных магазинов города были полупустыми. Пленум горкома поддержал намерение руководителей предприятий заключить договоры на сотрудничество с колхозами и совхозами соседних районов и всемерно развивать собственные подсобные хозяйства. В этом году на селе построили дорог, школ, домов культуры и производственных помещений более чем на 15 миллионов рублей. А партнеры поставили свыше 25000 тонн мяса, 4254 тонны овощей. Рабочие управления «Саратовгэсстрой», производственных объединений «Минудобрения», «Химволокно», «Волгодизельмаш» помимо мясных и молочных продуктов получают из своих подсобных хозяйств мед и грибы, овощи, подсолнечное масло, рыбу и даже цветы. В 1991 году за счет укрепления связей с селом, расширения подсобных хозяйств, сооружения новых перерабатывающих мощностей намечено получить на каждого жителя дополнительно более 24 килограммов мяса, 29 килограммов молочных продуктов.

Известно, велик дефицит товаров повседневного спроса. И вот люди, в основном женщины, после трудового дня скитаются по магазинам в поисках сахара или стирального порошка. Дефицит и унижает, и обкрадывает человека. Но ведь можно и нужно пытаться свести к минимуму неудобства, связанные с перебоями в снабжении. Старениями работников горисполкома, торговля в каждом микрорайоне открыты бакалейные магазины или отделы в них.

Или вот в горком пришла работница Жилстроя, многодетная мать:

— Помогите одеть и обуть детей к зиме, в магазинах на мою ораву трудно что-либо недорогое и добротное найти. Хоть работу бросай, да по магазинам бегай!

Да, да, именно в горком пришла за помощью. «Парт-аппаратчики» за нуждой одного человека увидели проблему, попросили коммунистов горсобеса и торгового отдела провести переучет всех многодетных семей и помочь обеспечить их нужными товарами. Разве это вопрос не политический?

Людьми надоели обещания, в изобилии звучавшие минувшей весной, они ждут конкретных свершений. Поэтому в предвыборной платформе городской парторганизации указаны четкие пути улучшения положения дел также в здравоохранении и городском коммунальном хозяйстве, культуре и народном образовании.

Как и ожидалось, на собрании партактива острый разговор шел о положении платформы, касающемся экологии вообще и сооружения второй очереди АЭС в частности. На расстоянии восьми километров от города действуют три блока атомной станции, создаются еще три. Мнение людей такое: необходимо включить в предвыборную платформу пункт о проведении независимой экспертизы проектов 5-го и 6-го блоков.

Участники собрания — и коммунисты, и беспартийные — решительно выступили против декларативности некоторых пунктов платформы, касающихся перестройки работы партийных организаций. Коммунисты выступили за самое тесное сотрудничество с общественными организациями, за конструктивный и откровенный диалог с неформалами. Впрочем, такой диалог начался гораздо раньше — с создания городского клуба избирателей. В его совет вместе с неформалами вошли партийные и советские работники.

Претензий в адрес горкома и горисполкома было высказано на собрании партактива, избирателей немало. Ничего страшного в этом не вижу: а кого же, как не руководителей, должны критиковать люди за плохую работу в городе той же коммунальной службы? Дельные замечания приняты горкомом КПСС, исполкомом, его председателем Б. Максимовым, как говорится, к исполнению. Учено, например, пожелание, чтобы в состав избирательной комиссии вошли представители как общественных, так и неформальных организаций. Иными словами, есть контакт даже с той частью избирателей, которая в минувшие выборы была настроена к городским властям весьма агрессивно. Что ж, цели у нашей парторганизации и тех же неформалов одни: сделать новый Совет подлинным хозяином в городе, решить наиболее острые проблемы, всесторонне учесть интересы простого человека.

Недавно, когда предвыборная платформа уже была опубликована в местной газете, снова встретился с бригадиром монтажников А. Ершовым.

— Ребята просили передать, — сказал Александр Никитович, — что за нашу платформу будут голосовать обеими руками.

Что ж, рабочие руки — поддержка серьезная.

**Л. ЮРЬЕВ.**  
Первый секретарь Балаковского горкома КПСС. Саратовская область. («Правда» от 28 ноября с.г.)



В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

### Рабочая семья

В коллективе Балаковского монтажного управления треста «Волгоэнергомонтаж» хорошо известна бригада электросварщиков В. Н. Бердышева. В бригаде из четырнадцати человек подобраны люди пяти национальностей, которые живут и работают одной дружной семьей.

В настоящее время бригада работает на реакторном отделении № 4 АЭС. Рабочее место коллектива мне удалось отыскать быстро: в боксах парогенераторов то и дело вспыхивали огни электросварки.

— Выполняем сварку систем трубопроводов первого

контура и кронштейнов парогенераторов, — объяснил бригадир. — На трубопроводах главного циркуляционного контура сварщики А. Шайкин, Ф. Курбанов, Н. Бойко и Е. Пустоваров ведут внутреннюю наплавку. Работа ответственная. Каждый сваренный стык снаружи и изнутри подвергается трем видам контроля. Такой жесткий контроль необходим для безаварийной работы систем первого контура при эксплуатации. Поэтому и стараются ребята, работают на совесть.

— Темпы сварочных работ могли быть еще выше, — продолжает бригадир, — но

Нередко бывает, что человек, в совершенстве овладев своей профессией, начинает излишне гордиться. Это сказывается на его отношениях с товарищами по работе, от чего в конечном итоге страдает работа.

— Абсолютно лишен даже элементов зазнайства, — говорит о слесаре по ремонту цеха пароснабжения ПО «Минудобрения» Н. Я. Соловьеве начальник цеха А. П. Краснов. — Это человек, для которого цех действительно стал вторым домом, так много времени отдает он работе. И мне, как начальнику цеха, общение с ним прибавляет уверенности в работе и гордости за рабочий класс, который достойно представляет Николай Яковлевич.

В цехе Н. Я. Соловьев работает более 15 лет.

На снимке: Н. Я. Соловьев.

Фото С. КАРЕДИНА.

ЛАМ

### Гости из Словакии

Балаково посетила делегация Западнорусской области ЧССР в составе Юрия Воршаны — председателя сельскохозяйственного кооператива г. Кальна-над-Гроном, Ивана Куко — директора завода государственного предприятия «Вума» в г. Нове Место — над-Вагом, Яна Шаровецкого — помощника первого секретаря Западнорусской области КПС.

Гости совершили поездку

по городу, посетили объединение «Минудобрения», профилакторий «Синяя птица». Затем состоялась встреча с членами бюро горкома КПСС, на которой первый секретарь горкома партии Л. К. Юрьев рассказал о социально-экономических проблемах, находящихся в центре повседневной работы городской партийной организации, Совета народных депутатов. Состоялся живой обмен мнениями о путях

перестройки, экономических преобразованиях, демократизации и гласности, перспективах развития дружественных связей.

В поездке по городу гостей сопровождали первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев, заведующий идеологическим отделом обкома КПСС В. В. Шмаков, председатель горисполкома Б. В. Максимов.

В тот же день делегация из ЧССР отбыла с Саратов.

### «Прямая связь»

Каждый из нас ежедневно пользуется услугами предприятий коммунальной службы. Но в полной ли мере эта служба оправдывает свое назначение? Достаточно ли оперативно и качественно устраняются недостатки?

Эти и многие другие вопросы, касающиеся работы коммунальной службы, жители города смогут задать «прямо по телефону», разговор по которому состоится в субботу 2 декабря 1989 года с 9 до 11 часов. Но-

мера телефонов: 2-10-10, 2-49-49, 2-30-23.

Редакция газеты и исполком городского Совета народных депутатов выносят на обсуждение вопросы, связанные с тепло-энерго-водоснабжением населения.

По указанным телефонам на интересующие балаковцев вопросы дадут квалифицированные ответы первый заместитель председателя горисполкома И. П. Кравцов, начальник управления «Водоканал» Ю. М. Игумов, ди-

ректор ТЭЦ-4 В. В. Тимофеев, директор горэлектросети В. Ф. Солдатов, директор филиала института «Атомэнерго» Г. И. Верховский, главный инженер отдела института «Саратовгражданпроект» В. С. Лучников, главный специалист этого же института А. К. Ткаченко и другие специалисты.

Приглашаем жителей города к разговору по «прямому телефону».



## ПРАВО НА ЛИДЕРСТВО

Сложно, порой противоречиво происходящее в нашей стране обновление привело в движение все слои нашего общества и, конечно, наиболее мобильную ее часть — молодежь. В самой массовой молодежной организации — ВЛКСМ — как никогда ранее активизировались процессы критического осмысления прошлого опыта, сомнения в правильности сегодняшней деятельности союза, обострилась тревога за его будущее. Участники городской отчетно-выборной комсомольской конференции стремились вести заинтересованный разговор о том, каким быть комсомолу, его организационным принципам, политическому кредо, чтобы отстоять право на лидерство, сохранить авторитет.

Выступивший с отчетным докладом первый секретарь горкома ВЛКСМ Сергей Викулов пригласил делегатов конференции к этому разговору, подчеркнув, что острота накопившихся проблем обязывает комсомол, каждую комсомольскую организацию откровенно и всыкательно подойти к содержанию всей своей деятельности, стилю, формам и методам работы.

Одной из форм повышения трудовой активности молодежи, привлечения ее к управлению производством, формирования у нее таких качеств, как трудолюбие, деловитость, самостоятельность, является социалистическое соревнование. В начале текущей пятилетки горком комсомола организовал социалистическое соревнование среди молодых производственников и учащейся молодежи, посвященное 70-летию Великого Октября, которое в дальнейшем нашло свое продолжение в соперничестве за достойную встречу 70-летия Ленинского комсомола.

Победителями среди соревнующихся становились коллектив смены № 2 прокатного цеха агрегатного цеха «Химволокно», группа № 301 профтехучилища № 43 и другие. На конференции названы имена тех, кто побеждал в индивидуальном социалистическом соревновании: токаря ремонтно-механических мастерских Жилстроя Александра Богданова, обрубщика завода имени Дзержинского Валерия Полицина, старшего экономиста ПО «Балаковорезинотехника» Александра Садовникова.

По результатам трудового соперничества лучшие комсомольско-молодежные коллективы, комсомольские организации и члены ВЛКСМ награждены грамотами горкома комсомола, памятными подарками и туристическими путевками.

Докладчик отметил, что не все комитеты комсомола соревнованием занимались по-настоящему. В одних первичных организациях к этой важной работе отнеслись формально, другие ею не занимались вовсе. Это прежде всего комитеты комсомола судоремонтного завода, атомной электростанции, завода самоходных землеройных машин.

Справедливо ради необходимо отметить, что не все удалось в этом направлении и горкому комсомола. Вот что говорила в своем выступлении перемотчица ПО «Химволокно» Ольга Цимбал:

— Горком комсомола не занимается настоящим анализом движения среди комсомольско-молодежных коллективов за выполнение и перевыполнение производственных заданий. По этой причине не выявляются и не исследуются должным образом коренные интересы молодежи в сфере труда, не распространяется опыт работы лучших КМК. Как следствие создавшегося положения — ежегодное уменьшение числа комсомольско-молодежных коллективов в городе, а на

ряде предприятий — их полный развал.

В настоящее время на многих предприятиях Балакова имеет место острая нехватка жилья для молодых семей. О том, как стремятся обеспечить молодую семью жилплощадью в ПО «Минудобрения», делегатам рассказал секретарь комитета комсомола Александр Лавренов. Комсомольцами объединения проделана большая работа по со-



зданию первого в городе молодежно-жилищного комплекса. Создан оргкомитет, сформированы отряды строителей, разработан и утвержден Устав МЖК и открыт текущий счет. Молодые химики намерены построить три жилых дома, культурно-спортивный комплекс, магазины, балетную школу и детский комбинат. В текущем месяце будет введен в эксплуатацию первый дом, квартиры в котором получат более ста молодых семей.

На конференции отмечалось, что в городе имеются все условия для дальнейшего развития движения МЖК, однако до сих пор не нашлось предприятий и инициативных молодых людей, которые возглавили бы движение, так необходимое молодежи нашего города.

В связи с созданием в стране единой общественно-государственной системы научно-технического творчества молодежи два года назад был создан городской координационный совет и центр НТТМ. Дело требует усиления работы в этом направлении. В первую очередь это касается комитетов комсомола ПО «Балаковорезинотехника», треста «Балакововодострой» и завода имени Дзержинского. Здесь отсутствуют комплексные программы развития системы НТТМ, не оформлены информационные стенды, бездействуют советы технического творчества и молодых специалистов.

Положение, которое складывается сегодня в системе комсомольской политучебы, не отвечает предъявленным к ней требованиям. В городской комсомольской орга-



на комсомольской конференции ВЛКСМ Сергей Викулов, по разным причинам дальше не продвинулась. Выяснилось, что городской комсомол может выпускать только информационный листок. Невольно напрашивается вопрос: почему горком не использует возможности «Молодости», своеобразной газеты в газете «Огни коммунизма»? Комсомольская газета не один год выходит с большими потугами, без участия актива городской комсомольской организации. Делегаты невольно спрашивали: стоит ли при такой «активности» комсомольцев браться за выпуск еще и информационного листка?

На конференции шел разговор о необходимости заботиться о нравственных качествах юношей и девушек, об их личных интересах и потребностях, которые реализуются, как правило, в свободное время. Здесь и чествование передовиков производства, и вечера отдыха молодежи, и торжественные проводы призывников в ряды Советской Армии. Ставится задача усилить шефство городской комсомолки над объектами культуры и спорта. Это в определенной степени связано с работой по укреплению правопорядка и предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних.

Требуется улучшения деятельности оперативных комсомольских отрядов. Если недавно рейды «Подросток», «Магазин», «Вечер» проводились регулярно, то сегодня работа отрядов значительно ослабла. Уменьшилась их численность, имеют место нарушения графика дежурств. Эти недостатки имеют место прежде всего в таких крупных коллективах, как Саратовгэсстрой и ПО «Минудобрения». Приводились и причины такого явления: работники горкома ВЛКСМ, секретари комитета комсомола редко принимают участие в работе оперативных отрядов, мало ока-

зывают им практическую помощь.

У комсомола и советской школы богатые традиции творческого сотрудничества. Однако надо честно признаться, говорили делегаты Вячеслав Стаценко, Алексей Мушкатеров, Валерий Мошняга, что в настоящее время политическое влияние на учащуюся молодежь ослабло. А ведь каким будет комсомол будущего — это во многом зависит от тех, кто только вступает в его ряды в школе и ПТУ, кто готовится сделать свой выбор.

Помочь каждому комсомольцу, каждой школьной комсомольской организации лучше уяснить смысл начавшихся в обществе перемен, активно поддерживать молодежную инициативу, помочь поверить в себя и в свои силы — основные задачи, которые стоят сегодня перед комсомольскими организациями города. Они нашли свое отражение в принятом на конференции постановлении.

Принято считать, что нет лучшего способа проверить человека, как проверить его делом. Возможно поэтому высоко ценится работа студентов и учащихся в строительных студенческих отрядах. В филиале политехнического института в нынешнем году было сформировано шесть отрядов с общей численностью 241 боец. Они сумели освоить работ более чем на 100 тысяч рублей. На конференции отмечалось, что в комитете ВЛКСМ филиала сложилась определенная система в работе со стройотрядами. В то же время подчеркивалось, что из года в год повторяются недостатки в организационной работе, в заключении договоров, в подборе командиров. Именно эти недостатки не дают отрядам повышать отдачу своего труда.

Многое предстоит сделать комсомольцам в работе с

воспитанниками детских домов. Важно постараться сделать жизнь ребят разнообразной, помочь им в организации кружков и секций.

Выступавшие делегаты подчеркивали также, что задачи, стоящие сегодня перед комсомолом, требуют в первую очередь дальнейшего организационного укрепления комсомольских организаций, улучшения качественного состава кадров и актива. Здесь, как говорится, непочатый край работы.

На конференции говорилось о том, что отдельные комитеты ВЛКСМ за текущей повседневной работой видят главных направлений в работе. В этом нетрудно убедиться, послушав выступление секретаря комитета комсомола Саратовгэсстроя Вячеслава Воротагина, который говорил о стремительном падении численности комсомольской организации, сокращении приема в ВЛКСМ, снижении активности комсомольцев, их апатии и безразличия к делам организации.

— Сегодня нужно признаться, — говорил комсомольский вожак, — что большая часть молодежи нас не поддерживает и мы все больше теряем свои позиции и свое влияние среди юношей и девушек...

Почему это происходит, оратор не сказал. Ответ на происходящее в определенной мере можно найти в отчетном докладе горкома комсомола. Там, в частности, говорится о том, что в нынешнем году комитет комсомола Саратовгэсстроя организацией соревнования среди комсомольско-молодежных бригад не занимался совсем. Можно сказать больше — в упоминаемом докладе одна из самых крупных комсомольских организаций Балакова — организация атомостроителей — почти не приводилась в качестве положительного примера, когда речь шла об опыте организаторской и воспитательной работы среди молодежи. Не отсюда ли падение престижа комсомола строики, не потому ли молодых строителей одолевает апатия и безразличие к делам организации?

В принятом на конференции постановлении сделана попытка по-новому сформулировать цели городской комсомольской организации, которые поймет и примет большинство комсомольцев, разберет завалы в работе, активизирует демократический механизм в жизни первичных организаций. В этом смысле нельзя не порадоваться стремлению большинства делегатов приступить к этой работе незамедлительно, на следующий день.

Ю. КОВАЛЕНКО.

На снимках: в зале заседания; преемственность поколений; дискуссия не прекращается и в перерыве. Фото С. КАРЕДИНА.





## К СЕССИИ ГОРСОВЕТА

Проблем, связанных с загрязнением окружающей среды, очень много, и все больше людей начинают понимать, что тот порог, за которым начинаются необратимые процессы в природе, гораздо ближе, чем думалось в недавнее время. Но просто осознать масштабы этой проблемы — еще не значит решить ее. Нужны средства, и немалые.

Именно об этом шел разговор на совещании работников горисполкома с руководителями промышленных предприятий города и председателями советов трудовых коллективов.

На совещании предлагалось обсудить два вопроса. О введении нормативов на загрязнение окружающей среды и о разработке эко-

маш, Саратовской ГЭС и других. Что касается представителя ТЭЦ-4, то он сказал: «Мы только на штрафы и будем работать».

Эти слова послужили сигналом для выступлений представителей всех крупных предприятий. В их словах подчеркивалась необходимость заниматься вопросами охраны окружающей среды, но также звучала и обеспокоенность за судьбу многотысячных коллективов. При отвлечении больших средств на природоохранные мероприятия уменьшатся поступления на развитие соцкультбыта, строительство жилых домов, развитие подсобных хозяйств.

— Есть ли комплексный экономический анализ деятельности всех предприятий,

чиваться придется коллективу, если решение о штрафах будет принято.

Объяснения по этим и другим вопросам давали первый заместитель председателя горисполкома И. П. Кравцов, заведующий финансовым отделом горисполкома Л. К. Судакова, директор научно-технического центра из Саратова В. С. Аксенов, председатель городского комитета охраны природы В. А. Маленков и другие.

Несколько осложняло работу совещания то, что его участникам не было предоставлено материалов, позволяющих зрительно оценить предлагаемые нововведения. На это обратил внимание в своем выступлении зам. директора АЭС М. Ю. Кискин.

— Нам необходимо знать, какую использовали методику расчета, — сказал он, — и желательно иметь документы, сводящие воедино все сказанное представителями горисполкома. Потому что слишком большая ответственность в принятии подобных решений.

Документы и материалы, о которых шла речь, представители горисполкома обещали подготовить к сессии горсовета, которая состоится в декабре, и разослать их по предприятиям.

— Мы понимаем, что это надо сделать как можно быстрее, — сказал И. П. Кравцов, — но с другой стороны, необходима тщательность и точность в их подготовке.

На этом же заострил внимание присутствующих генеральный директор объединения «Волгодизельмаш» И. Я. Штейнбок. Он предложил будущий год сделать как бы учебным. Полностью работать по программе, предложенной горисполкомом, однако финансовых выплат по штрафным предписаниям не производить.

Это предложение нашло понимание у собравшихся. В заключение И. П. Кравцов обратился с просьбой к представителям предприятий довести до сведения трудовых коллективов высказанные на совещании предложения и обсудить их. С учетом того, что природоохранный фактор не менее важен в социальном отношении, чем производство мяса, молока или обеспечение трудящихся жильем.

А. НАУМОВ.

## Заинтересованный разговор

логической платформы предприятиями и организациями города. За превышение нормативов предлагалось штрафовать предприятия-загрязнители на сумму, рассчитанную по существующей методике. 25 процентов от этой штрафной суммы планировалось отчислять в городское общество охраны природы. Остальные 75 процентов оставлять на самом предприятии. Однако использовать эти деньги предприятие обязано только на мероприятия, связанные с охраной окружающей среды. Таким образом, природоохранная деятельность предприятий как бы становится вынужденной.

Учитывая то, что таких предприятий-загрязнителей на территории нашего города много, понятен интерес собравшихся к этой информации. Тем более, что конкретно назывались цифры предполагаемых штрафов.

По этим подсчетам, например, в будущем году объединение «Химволокно» должно будет выплатить в качестве компенсации за нанесенный природе ущерб 3 млн. рублей. Большие суммы назывались, когда шел разговор об автотранспортных предприятиях, АЭС, объединениях «Минудобрения», «Балаковорезинотехника», «Волгодизель-

и какова правовая основа принятия на предстоящей сессии горсовета решения о том, чтобы вводить с будущего года предлагаемую систему штрафов? — задавал вопрос главный инженер управления «Саратовгэсстрой» А. И. Савкин.

— Методика расчета загрязнения окружающей среды предприятиями автомобильного транспорта несовершенна. Кроме того, наша промышленность не выпускает достаточно надежных приборов для определения токсичности выбросов выхлопных газов машин с дизельными двигателями и карбюраторными. Будет ли учитываться то, что даже новые машины дают превышение норм по токсичности? — спрашивал начальник автоколонны 1180 И. С. Яхин.

Слово взял генеральный директор объединения «Химволокно» Д. Ф. Мельников. Напомнив присутствующим, что в свое время ввод в строй новых мощностей приветствовался населением города, он высказал мнение, что средства на экологию должны выделяться централизованно. Потому что на трудовом коллективе объединения «Химволокно» нет вины в том, что отсутствуют природоохранные объекты, тем не менее распла-



В зимнем лесу. Фотоэтиюд С. КАРЕДИНА.

## ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ УЧЕБА

## Знания помогут

В конце ноября на заводе имени Дзержинского состоялось первое занятие факультета охраны природы народного университета. В числе слушателей были работники машиностроительного и судоремонтного заводов.

С лекцией «Природа и мы» выступила зам. председателя городского общества охраны природы А. М. Виноградова. Она же провела анкетирование по тематике лекций, ответила на многочисленные вопросы.

На занятии шел

разговор о необходимости приобретения экологических знаний и о пропаганде их среди населения города. Чтобы получить информацию о влиянии энергетических комплексов на природу Поволжья, было предложено на следующее занятие пригласить специалистов — ученых города и Балаковской АЭС.

Слушатели факультета обсуждали материалы тематической полосы «ОК» «Человек и природа» от 15 ноября. В частности, официальный ответ Госкомитета по

охране природы СССР на депутатский запрос Э. С. Гамса и письмо горисполкома.

Слушатели отметили необходимость проведения подобных занятий и на других предприятиях города. Экологические знания, если ими будет обладать большая часть населения, помогут грамотно и объективно решать проблемы, волнующие сейчас многих.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

## СОВЕТЫ САДОВОДАМ

## Солнечная лоза

Сразу могу сообщить, что в Балакове есть подлинный энтузиасты — любители виноградного дела, люди в буквальном смысле одержимые. Это Б. И. Иваненко, Г. А. Шемчук, П. Н. Павлеев и другие. Каждый из них имеет не менее десятка ценных и перспективных сортов. Около десятка сортов новейшей селекции есть и у автора данной статьи. Обидно, что осенью при обрезке лишние лозы этих прекрасных сортов приходится попросту уничтожать, сжигая на костре. А ведь они могли бы пойти в качестве посадочного материала.

Условно все сорта винограда можно разбить на четыре группы: ранние, средние, поздние и неукрывные. По условиям Балакова ранними можно считать сорта «Жемчуг Саба», «Северная Пальмира» и «Зоревой». Если «Жемчуг Саба» считается устойчивым сортом, то «Северная Пальмира» уже от него отличается более нарядным видом грозди, более выраженным мускатным вкусом и лучшей продуктивностью при одновременном сроке созревания.

Сорт «Зоревой» имеет крупные грозди, а цвет ягод полностью соответствует названию — ягоды вбирают все оттенки зари.

Следующая группа сорта среднего созревания: «Мадлен — Анжевин», «Рубин» (самарский мускат), «Магарах», «Волжанин», «Восковой мускат». Хотя сорт «Мадлен — Анжевин» является классическим эталоном, но «Рубин»

выгодно от него отличается более крупными гроздями с ягодами красивого лилово-красного цвета и мускатным привкусом. Довольно перспективен «Магарах» с крупными гроздями черного цвета, урожайный.

Подлинным чудом виноградаря по праву можно считать сорт «Алешенькин» за очень крупные и красивые грозди с ягодами удлиненной формы. Средний вес грозди до 1 кг. Отдельные могут достигать 1,5 — 2 кг и более. Загадочный сорт «Мускат восковой» — непревзойденного вкуса с мускатным ароматом. Однако созревание приходится на сентябрь, поэтому любителям не следует заводить слишком много этого сорта, достаточно одного — двух кустов, тем более, что он весьма урожаен.

Лучшим поздним сортом можно считать «Синий мускат». Хотя его грозди относительно невелики, но сорт очень устойчив против гнили, что очень немаловажно для сырой осени. Сорт отличается высокой сахаристостью. Из крупных ягодных сортов можно порекомендовать краснодарский сорт «Табоби». Хотя вкус посредственный, зато какие грозди, как на подбор, каждая по килограмму, с очень крупными ягодами черно-жуквого цвета.

В последнее время получают распространение крупноягодные «Кардинал» и «Лидия». Однако для меня они пока мало изучены, кроме того «Лидия» часто незрелая,

и вкус, можно сказать, на любителя.

На этом я пока закончу рассказ об этом удивительном растении. Если заинтересуются читатели, то его можно продолжить и поделиться опытом обрезки, формирования, а также способа укрытия на зиму.

На рынках Балакова часто продается в изрядных количествах виноград сорта «Альфа». Покупатели нередко недовольны его кислым вкусом. Но это оттого, что отдельные продавцы начинают торговлю этим виноградом, когда он еще не созрел. При полном созревании, которое наступает в конце сентября, он приобретает оригинальный вкус. Хорошо поддается засушке (на изюм) целыми гроздьями, и в таком виде может сохраняться длительное время.

Как добиться хороших результатов в виноградарстве? Очень важно полюбить эту культуру и приложить к ее выращиванию максимум усилий. Балаковский виноград может быть ничуть не хуже южного, так как температурный режим Саратовской области весьма благоприятен для него. Трудность выращивания заключается в суровых зимах и необходимости надежного укрытия.

Желающие получить посадочный материал могут обратиться в нашу неформальную ассоциацию виноградарей.

В. САВОСИН  
(проживающий по адресу:  
ул. С. Лазо, 66).

УГОЛОК  
ПОЭЗИИ

Гр. МИНЕЕВ

### Пришла зима

Утром вышел из села,  
И глазам не верится —  
Тропку — степьку замела  
Белая метелица.  
Солнце глянуло с небес  
И зажгло рябинушку,  
Ветер в рожицу залез —  
Понстратив силушку.  
До заката пролежит  
И не пошевелится —  
Отдохнет и побегит  
Он с пургой — метелицей.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### У озера

В настоящее время, говоря об экологии, мы в первую очередь подразумеваем деятельность крупных промышленных предприятий. И совсем упускаем из виду те изменения в природе, в которых повинны сами жители города.

Каждое утро возле озера Линево можно наблюдать такую картину: начиная с 6.30 утра тянутся к берегу озера жители близлежащих домов, несут ведра и мешки с мусором. К этому времени должна подойти машина для сбора мусора. Она приезжает далеко не всегда. В этом случае жильцы домов, немного подождя, вываливают мусор в общую кучу. Впоследствии ветер и дождь делают свое дело, переправляя грязь в

озеро. Неприглядная картина открывается здесь весной. Талая вода загрязняет озеро нечистотами. Достаточно обойти его кругом, чтобы желание искупаться отпало.

Озеро молчит, терпит, но как могут молчать люди, которые видят все? Почему никто не старается защитить этот в недалеком прошлом прекрасный, тихий уголок природы в нашем городе?

Наступит время, когда, выйдя победителями в борьбе с крупными экологическими проблемами, люди обратят внимание и на более мелкие. Вспомнят, что когда-то здесь было озеро. И спросят нас: а куда же вы смотрели?

Н. КОРОТКОВА.

Побывайте хоть разок в районе остановки «АТК-1», понюхайте воздух и подышите им. Это все от асфальтного завода. Форточку открыть невозможно. Неужели нельзя ничего сделать?

Ведь день и ночь беспрерывно дым и копоть извергает он на жилые районы.

По поручению жителей  
СТАРКОВ И. С.



**ПРИГЛАШАЮТ  
НА РАБОТУ**

## САРАТОВСКАЯ ГЭС ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

приглашает на работу:  
старшину водолазной станции (водолаза первого или второго класса) с заработком 280 рублей, инженера - электрика в группу автоматики с заработком 250 рублей, дежурного электромонтера подстанции 500 кВ с заработком 230 рублей, цементатора 6 разряда с заработком 250 рублей.  
Обращаться в отдел каров ГЭС или в центр по трудоустройству.

## АВТОКОЛОННА № 1180

приглашает на работу:  
водителей 1, 2, 3 классов, слесарей 4, 5 разрядов, газосварщика, старшего диспетчера, диспетчера, инженера по эксплуатации.  
Обращаться в отдел кадров или в центр по трудоустройству.

## ЛОКОМОТИВНОЕ ДЕПО СТАНЦИИ БАЛАКОВО ПРИВОЛЖСКОЙ Ж. Д.

приглашает на работу:  
машиниста железнодорожного крана КДЭ-163 с работой по пятидневной рабочей неделе. Заработная плата 300 рублей в месяц.  
Принятие в дело пользуются льготами, предусмотренными для работников железнодорожного транспорта.  
Обращаться в отдел кадров депо, телефон 983-3-30 или в центр по трудоустройству.

## ВОЛЖСКОЕ МОНТАЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ТРЕСТА «ГИДРОМОНТАЖ»

приглашает на работу:  
автокрановщика 6 разряда (автокран «Днепр» или СМК-10), фрезеровщика 5 разряда, токарей 6 разряда, слесарей 5—6 разрядов.

## ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ «ХИМВОЛОКНО» им. В. И. ЛЕНИНА

в связи с дальнейшим развитием подсобного сельского хозяйства требуются специалисты, имеющие опыт работы главных специалистов и руководителей сельского хозяйства с перспективой работы на должностях: директора, зам. директора, старшего зоотехника.  
Жилье предоставляется.  
За справками обращаться в отдел кадров объединения.

## Бюро по трудоустройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, телефон 4-05-42)

приглашает на работу в  
**БАЛАКОВСКИЙ ТОРГ**  
продавцов продовольственных и промышленных товаров, уборщицу производственных помещений, экспедиторов.

# Куда пойти учиться

## Желающих приобрести автомобиль ЗАЗ-1102 «ТАВРИЯ» ПРИГЛАШАЕТ НА УЧЕБУ СПТУ-38

Училище продолжает набор юношей из числа демобилизованных из рядов СА и девушек в возрасте не моложе 17,5 лет для обучения по специальностям:

- штамповщик (юноши и девушки),
- наладчик прессового оборудования (юноши) с последующей работой на автозаводе «Коммунар» г. Запорожье в течение 2-х лет.

Срок обучения — 6 месяцев. Стипендия — 36 руб. в месяц. Завод гарантирует доплату к стипендии в размере 51 руб. в месяц. При прохождении производственной практики учащимся дополнительно выплачивается 50 процентов от заработной платы имми суммы.

В период производственной практики и после окончания им будет предоставлено благоустроенное общежитие и рабочие места по специальности. Цех гарантирует зарплату 220—350 руб.

При производственной и качественной работе, активном участии в общественной жизни завода в течение 2-х лет лучшим выпускникам будет предоставлена возможность приобрести автомобиль ЗАЗ-1102 «Таврия» вне очереди.

Начало занятий — по мере комплектования группы.

Обращаться по адресу: Саратовское шоссе, 33 (тел. 2-93-22, 2-93-76, 2-96-57).

## ВОЛЬСКИЙ УЧЕБНО - КУРСОВОЙ КОМБИНАТ

организует для граждан и организаций города и района подготовку водителей транспортных средств категории «ВС»:

- с 14.30 при средней школе № 3 города Балакова по адресу: ул. Волжская, 39;
- с 18.00 при пассажирском АТП по адресу: Коммунистическая, 141.

Обращаться к преподавателям.

## ДОМ ОТДЫХА «ВОЛЖСКИЕ ЗОРИ»

Саратовского областного совета по управлению курортами профсоюзов, расположенный на берегу Саратовского водохранилища в северной части города Хвалынского, ищет дольщиков (застройщиков) на строительство дома отдыха для перевода его на круглогодичную эксплуатацию. Общая сметная стоимость всех объектов, запланированных к строительству, 2 млн. рублей.

С предложениями обращаться: 412780, г. Хвалынский, дом отдыха «Волжские зори», телефон 2-16-46.

## КООПЕРАТИВ «АЛЛЕГРО»

снимет на договорных условиях сроком на два-три года двух- или трехкомнатную квартиру в островной части города.

Предложения направлять по 17, абонементный ящик № 5.

Выражаю сердечную благодарность коллективу ЦФК-1 ПО «Минудобрения», объединения № 1 УРСА АЭС за оказанную помощь в похоронах мужа Толстаева Владимира Ильича.  
Жена.

Выражаем сердечную благодарность коллективу СМУ-1 Химстроя, родным, друзьям, соседям, всем, принявшим участие в похоронах нашей дочери, матери, жены Ольги Николаевны Михеевой.  
Родители, дети, муж.

Выражаем сердечную благодарность родным, друзьям, близким, соседям, коллективу УРСА АЭС, Дворца культуры завода имени Дзержинского и всем, кто разделил с нами горечь

утраты и принял участие в организации похорон любимого мужа, отца Георгия Яковлевича Дорофеева.  
Жена, дети, отец, мать, родные.

## ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ проводит 16 декабря 1989 года ДЕНЬ БУКИНИСТА

В программе праздника:

11.00 — выставка - продажа букинистической литературы, свободный книгообмен,

12.00 — аукцион букинистической книги, на котором представлены произведения Носова, Скотта, Пикуля, Купера, Дюма.

(Представленные на аукцион книги можно посмотреть 6 декабря на выставке в ДК химиков).

14.00 — молодежная книжная лотерея (первый тур).

Представлены самые популярные книги самых популярных авторов.

(Лотерейные билеты продаются в ДК химиков и у общественных распространителей).

Вход на праздник свободный.

## ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ ПРИГЛАШАЕТ В КЛУБ «ОТДЫХ»,

который организует вечера для тех, кому за 24. В программе показ видеоклипов, дискотека, выступление коллективов художественной самодеятельности. Кто молод и хочет найти себе новых друзей, мы ждем вас каждую третью субботу в 19 часов.

Билеты продаются в четверг и пятницу перед началом вечера в 24 кабинете.

## ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ

предлагает населению города, организациям, предприятиям, школам, детским учреждениям высококачественную съемку видеокамерой. В отличие от фотографии и слайдов трехчасовая кассета поможет сделать для вас живой фильм с хроникой событий, снятых в разное время вашей жизни. Услуги духового оркестра.

Новогодние поздравления Деда Мороза и Снегурочки на дому с участием фотографа и вручением новогодних подарков.

В предновогодние дни организует для школ, предприятий, организаций выездные утренники «Здравствуй, сказочный парад, новогодний маскарад», а также предлагает проведение утренников во Дворце со 2 по 8 января, где детям предлагают театрализованное представление «Новогоднее приключение Снегурочки» и массовку возле елки «Новогодние потешки».

Заявки принимаются в бухгалтерии ДК. Расчет производится в любой удобной для заказчика форме.

Справки по телефонам: 2-20-03, 2-20-04, 2-20-01.

## МАГАЗИНЫ «СТИМУЛ» БАЛАКОВСКОГО ПЗП «ВТОРРЕСУРСЫ»

предлагают населению в обмен на вторичное сырье (тряпье, макулатуру) следующие товары: художественную литературу, деревоплиту, косметику, металлические крышки для консервирования, туалетную бумагу.

Обращаться: магазин № 1 — поселок Сазанлей (около бани), тел. 2-10-95;

магазин № 2 — 6-й микрорайон (около детской поликлиники № 2), тел. 3-45-61.



## ЮБИЛЯРАМ В. П. КАРЯКИНОЙ И Н. С. МИШАКОВУ

Дорогие Валентина Петровна и Николай Сергеевич! Сердечно поздравляем вас с днем рождения! Желаем крепкого здоровья, успехов в труде и всего самого доброго в вашей жизни!

Коллектив объединенной дирекции  
№ 1 УРСА Балаковской АЭС.

## КООПЕРАТИВ «АВТОТУРИСТ»

производит мелкий ремонт, кузовные работы и покраску автомашин по госрасценкам. Телефон для справок 2-39-69.

## НАШ АДРЕС

Редактор  
Е. Е. ШУТОВ

413800 г. Балаково  
Саратовской обл.  
ул. Гагарина, 42 а

## Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Тираж 41480

Заказ 4 209.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 Саратовского объединения «Полнграфист» г. Саратов, ул. Вишневая, 10.